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TISZÁNTÚL&

POLITIKAI NAPILAP.

Megjelenik minden nap a hétfői 
és ünnep utáni napok kivételével

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Apácza d. 3. az.

A sr írkeBztüség kéziratok vÜBzaaéásá» 
vagr niogőrzésére neru vállalkozik.

Előfizetések és hirdetések a kiadó­
hivatalhoz intézendők.

Egyes szám ára 4 kr.

NAGYVÁRAD, deczember 29.

Az utolsó nap.
Nyomorúságosabb dolgot ritkán lehet 

látni, mint ha. ennek az árvízzel és a 
szárazsággal teli esztendőnek politikai 
termését tekintjük.

Obstrukczió nyáron egy §-ért, melyet 
ugyan nem változtatott meg a kormány, 
de az ellenzék mégis meglapult a kellő 
időben. Ezen az obstrukczión nagyot 
csodálkozott az ország, megszűnése gyor­
saságán el ámult, de nem sokat bíbelő­
dött vele, egyszerűen a pártok ügyének 
tartotta.

Azután jött egy csomó formális ülés, 
közbe vakáczió, majd ismét formális ülés. 
A parlament nem dolgozott semmit, a 
kormány pedig kényelmesen elnyujtózva 
detektálta magát a bécsi heczeken.

Egyszer aztán nagyot roppant valami 
Ausztriában. Kormányunk is, a parla­
ment is fel kapta álmodozó fejét s látták 
a nagy bajt — megszűnt oda át az al­
kotmányosság.

Erre egybe hívta a parlamentet hirte­
len a kormány, elé terjesztett egy javas­
latot, melyet az a körülmény telt ment­
hetővé, hogy a kormánynak mulasztását 
és az osztrák zavarokból származó bajo­
kat csakis igy, provizóriummal tehet 
egyelőre rendbe hozni.

Apponyi beszélt. Kijelentette, hogy 
bár sok leszámolni valója van ezzel a 
kormánynyal, de hazánk alkotmánya ér­

dekében tulteszi magát a gravámenek 
politikájában és egy szabad nemzet ön­
érzete által feltétlenül megkövetelt módo­
sítás ajánlása mellett megszavazza a 
provizóriumot. így tesz a néppárt is, de 
igy gondolkozik Magyarország minden 
elfogulatlan, szenvedélytelen komoly po­
litikusa

Tisza rohan gratulálni Apponyinak, 
hogy eleget tegyen a dekórumnak, azután 
mégjobban siet intrigálni a nagy szónok 
ellen, hogy megvédhesse klikkjének sző­
kébb körű, de nagyon is ismert érdekeit.

A függetlenségi, folyton küllöférczö 
; politikusok megijednek Apponyi hatásá- 
| tói és hogy tulliczitálják, elkezdik agyon 
I obstruálni a szerelve tisztelt alkotmányt.

A kormány kész engedményeket lenni. 
A béke angyalok ide-oda röpködnek — 
a függetlenségiek pedig nem engednek 
Kötelező nyilatkozatot kívánnak Bánffy- 
tól, hogy május 1-én ád-é törvényjavas­
latot a külön intézkedésről, ha addig 
nem tud megegyezni az alkotmányos 
Ausztriával? De Bánffy erre határozottan 
nem mer letelni, mert, állítólag nem kapta 
meg reá a korona felhatalmazását.

így megszakadt az alku. A független­
ségi párt belé mászott az obstrukczióba, 
most nem tud tisztességes visszavonulást 
csinálni. A kormány meg van szorítva 
és óriási többségével nem tud mozogni.

Ez az obstrukczió pedig nem párt­
taktika, ez a makacsság nem párt vagy 
magánügy, mert nehéz bonyodalmakba

viszik az országot, talán az alkotmányos 
étet felfüggesztéséig.

Mai tudósításunk bizonyítja, hogy 
kompromiszszum a Bánffy bécsi útja 
után sem jön létre.

Most pedig az obstrukcziós beszédek 
szörnyen úgy hangzanak, mintha nem is 
rohamra szólnának, hanem inkább taka­
ródét fújnának.

Takarodó vagy a függetlenségi párt 
népszerűségét illetőleg, vagy az alkotmá­
nyos kormányzásnak.

Mind a makacsság, mind az ellenál­
lás lovagjai, túllőttek a czélon és apró 
emberei óriási felelősséget vettek a nya­
kukba.

A függetlenségi párt pedig csak any- 
nyit ért el, hogy mindenki feltéve magá­
nak a kérdést, megfelel reá, hogy inkább 

| örökre közösügy, mint rendetetekkel való 
kormányzás. Pedig egyébb választás nin­
csen.

Egy nap van még hátra — mi log 
ezen történni ? És mi tesz azután ? Ausz­
triában már nemcsak a provizórium­
rendelet jelent meg, hanem megjelent egy 
másik is, amely hat hónapi költségvetési 
provizóriumot ad a kormánynak.

Úgy látszik, ide jutunk mi is. Igaz, 
hogy a kormány kényszerítve van rá. 
Hiszen tegnap a Ház folyosóján egyik 
függetlenségi képviselő igy indokolta meg 
a rendeletét:

»Az nagy tévedés, hogy ha a kor­
mány rendeletét bocsát ki, holott az or-

A „TISZÁNTÚL“ TARCZAiA

A SZÍV.
Irta: Mendelényi Béla.

— Két pitvar, két kamra, — melyeket 
rostos izmok határolnak; két ér szolgál bele: 
agy titér és egy visz-ér. Amaz sötétebb vérsej­
tekből álló vért tartalmaz, emez világosaim 
vérrel van teli. Amaz a duezideg rendszert táp­
lálja emez a központi idegrendszert. És a szív 
aként teljesiti élettani funkezióját, hogy az 
«téren át beleömlő vért — az izomrostok 
összehúzódása segítségével — a visz-érbo 
löki s igy örökös keringésben tartja a lest 
vérmennyiségét ...

Ennyit tud egy sorra elmondani minden 
pupák.

Hanem hát ezt a husdaraboi inég 
ismeri egyik sem.

Azt meg pláne kétségbe is vonjak, 
a szív a vér adogatáson 1 
foglalkoznék.

Mert hát sok van, ez is olyan, amit 
orvos pápaszeme meg nem lát, bonczkése 
nem vág és kaptára nem húz semmiféle s 
szerint.

a

sem

hogy 
kívül még mással is

az 
ki 

séma

Keressék hát ők a rostokat meg a sejte­
teket és üljenek diadalt — a tudomány dia­
dalát — a megnyuzolt embercsonkok fölött; 
én majd ott kereskedem, a hol az ember kez­
dődik: az érzésnél.

A szívről is azt mondom el, a mit — 
Ügyök fel — elmondana maga, ha a mi aka- 
dozé, üres lapos nyelvünkön beszélni tudna.

Kezdem hát a mesét.

. . . Május 5.
Pompásan működöm. Minden részem erő­

teljes, rugalmas és életkedvtől duzzadó. - 
A mit az egyik kapumon ál kapok, azt pontos 
egymásutánban, a legfinomabb mértékig egy­
forma mennyiségben dobom ki a másik kapu­
mon. Óramutatóm — ez az erőteljes, folyton 
vibráló idegszál — lelkiismeretesen mulatja a 
munkaidő és a munka mennyiség között fennálló 
viszonyt: megszabja mit, menynyit és hogyan 
tegyek. Ö parancsol ugyan, de hosszú idő óta 
míndig ugyanazok parancsai. Gyorsan megy a 
munka, de zavartalanul. Mily jó kedvvel telje­
sítem kötelességemet.

. . . Május 20.
Ma szokatlan dolog történt. Nem tudom, I

miben keressem magyarázatát ennek az állapot 
változásnak és sejtelmem sincs arról, hogy 
mi történhetett odakünu. Elég ahhoz annyi, 
hogy óramutatóm hirtelen megállt, azután in­
gadozni kezdett, mintha nem tudná, hogy merre 
folytassa szokott útját. En megrémültem. Per- 
czekig tartó dermedtség fogig el minden 
részemet. Aztán az óramutatóm njra elindult, de 
nagyon gyorsan kezdett mozogni, úgy annyira, 
hogy én kénytelen voltam a visszafogott há­
romszoros vérmennyiséget egyszerre, egy lö­
késsel belehajtani a visz-érbe. Jó idő telt bele, 
mig végre belezökkentünk a régi rendes ke­
rékvágásba.

. . . Junius 8.
Hm, hm. Úgy látszik, hogy eddigi nyugodt, 

boldog életünknek vége szakadt. A mióta moz­
góm, nem értem ilyen zavaros, rendetlen idő­
ket. Tegnap is, mikor javában osztogatom a 
vért négy felé, az óramutató hirtelen sietni 
kezd; sietése csakhamar őrült rohanásra vált. 
Micsoda vad hajszát kellett végbe vinnem az 
ajtómon dörömbölő lángtengeriel. Mert hat ez 
nem is vér, oly tiizes oly szilaj és oly fék­
vesztett. Hatszor annyi dolgom van, mint 
ezelőtt. És ez a lázas kapkodás szünet nélkül 
tart. Vájjon meddig tart még. ? 

Kapható csakis

Egy pár gyermek gumi, czlpö (kalocsnl) 83 kr. REICHARD áruházában 
Egy pár női gumi czipö (iíl OCshí)1 in L kl párad fö-ateza, 
Egy pár férfi ßUlBi CZipÖ (KalOCSIU) i ni ÚJ ki- aobiirgiczipö-gyár egyedüli főraktára
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szággyülés tanácskozik, hogy az pátens­
sel való kormányzás. Végre intézkedni 
csak kell valamit s nem lehet az orszá­
got kitenni a nemzetközi kontreminörök 
spekulációjának, a kik száz milliókkal 
károsíthatják az országot. Nincs a vilá­
gon az az alkotmányos ország, a hol a 
kormány nem juthatna abba a helyzetbe, 
hogy rendelettel kénytelen kormányozni. 
Hát ha ellenség jelenik meg a határon: 
nem kötelessége a kormánynak rendelet­
tel gyorsan biztosítani a haza védelmét ? 
Az nem alkotmánysértés. Ila a kormány 
rendeletet bocsát ki. azért meg lehet 
szidni, de ha nem bocsát ki rendeletet, 
akkor föl kell négyeim.«

Ha indokolt is ez esetben a rendelet 
kiadása, de szomorú dolog, hogy ide ju- ; 
tolt az alkotmányos Magyarország. I

/ 
I

Biztató előjelek
Mig mink idehaza huzzuk-vonjuk a kom­

promisszum kérdését, s inig az ellenzék dühös 
ellentállásra készül, abban a jó hiszemben, hogy 
annyit, meg annyit csikarnak ki a megszorult 
kormánytól, s mig mink holmi alkotmányos 
megoldását várjuk ennek a keserves és hossza­
dalmas huza-vonának, — addig odaát, a Laj- 
thán túl szépen halad a dolog és a függöny 
lassan-lassan legördül.

A * Wiener Zeitung* közöl tegnapi szá­
mában — egy tegnapelöltről kelt — császári 
rendeletét, a mely az 1867. deczember 21-iki 
alaptörvény 14. §-a értelmében hat hónapi ■ 
budgetprovizóriumot rendel el', és pedig 1898. 
január 1-étől julius 1-ig. Közöl ezenkívül még 
az ottani törvényszéki Ítéletekre pénz- és igaz­
ságügyi minisztériumokat illető rendeleteket.

Minket csak az első érdekel, de ez annál 
jobban.

Ott a biztosíték arra nézve, hogy alkot­
mányos utón most már ugyancsak nincs mit 
közösen elintéznünk Ausztriával, sem január 
elején, sem május elején.

Mi lesz hát a megoldás?
Mondtuk tegnapi vezérczikkünkben: rendeleti 

utón való kormányzás.
Olt van Ausztria, sajnos úgy lesz nálunk is. !
Nincs mit keresnünk Bánffy eddigi és I 

ezután teendő nyilatkozatai mögött.

. . . Julius 10.
Ez mégis csak hallatlan! Óra mutatóm 

szemmel láthatólag megbolondult. Nem elég, 
hogy kaput nyittat velem ennek a vadul ro­
hanó láva özönnek, nem elég, hogy éjje'-nap- 
pal folytonosan zaklat, — hanem most meg 
már azt akarja, hogy homlokegyenest az ellen­
kezőjét tegyen annak, a mit eddig — világ­
életemben — tettem. Tegnap hirtelen megállt, 
azután — elhiszik-e ? — visszafelé kezdett 
forogni, s minő gyorsasággal. Borzasztóan meg­
ijedtem. — Teremtő Isten!, csak nem kívánja 
az én uram, hogy visszadobjam az ütérbe, a 
mit onnan kapok?, és hogy a viszérből visz- 
szaszivjam azt, a mit egyszer már oda 
kilöktem? Minden porczikám reszketett az 
erőlködéstől. — Szerencsémre, hogy csak rö­
vid ideig tartott ez az állapot, mert különben 
szét bomlott volna bennem és körülöttem 
minden.

Aztán megint elkezdődött a vad hajsza. — 
És,csodálatos!, kitűnt, hogy messze tőlem és mégis 
közelemben valaki ugyan abban az. ütemben 
mozog, mint én. Legalább úgy éreztem egy jó 
ideig. Ki lehetett az? Minden dobbanásomra 
hasonlóval felelt. Szegény! Vájjon annak is ily 
őrült élete van, mint nekem? Sajnálom őt. És 
magamat? No de jobb, ha nem is beszélek erről.

. . . Október 14.
Borzasztó dolog történt tegnap. Még most

Az agrár-vámok fokozása.
A magyar és az osztrák kormány között 

létrejött és már teljesen meg is szövegezőit uj 
vámszövetségi tervezetben a magyar kormány 
garancziál kapott arra nézve, hogy a mostani 
kereskedelmi szerződések lejárta után a közös 
vámterület tarifáját a 'magyar mezőgazdaság 
érdekében revideálni lógják.

ORSZÁGGYŰLÉS.

A képviselőház ülése.
Budapest, deczember 29.

Olyan a képviselőház képe, mint volt teg­
napelőtt az esti ülésen. A karzaton meglepet­
ten látták, a mikor a terembe léptek, hogy ki- 
gyuladtak a villamos lámpák, akárcsak két nap 
előtt este. Szükség volt rá, mert a borús idő­
ben a tanácskozó terem vastag üveg tetőjén 
át alig-nlig szűrődött be valami világosság.

Szilágyi Dezső elnök tizenegyedfél órakor 
nyitotta meg az ülést s szerda lévén, elsőnek 
az inter pellácziós könyvet olvastatta fel, 
amelybe Holló Lajos terjesztett a kvóta kér­
désben interpellácziót.

Aztán következett a napirend, a vám és 
bankügy ideiglenes rendezéséről szóló tvjav. 
általános tárgyalásának folytatása.

Kubik Béla volt az első szónok. Röviden 
beszélt, csak éppen szavazatát okolta meg és 
annak akarta jelét adni, hogy a békülékeny 
hangulat nem általános a szélső baloldalon. S 
mig a függetlenségi pártnak ez az agilis tagja 
beszélt a villamos lámpák egy-egy pillanatra 
elhomályosodtak, az egyik gömb, éppen az, 
a mely az elnök fölött füeg, egyre sisterget. 
Az egyik jegyző panaszkodott, íiogy nem lát 
jól. Valaki odaszólott neki, hadd utasítsa rendre 
az elnök a villamos lámpákat, ha nem pari- 
rozálnak. Szilágyi elmosolyodott ezen és most 
éppen befejezte beszédéi a szónok, intett az 
egyik jegyzőnek, hogy hívja föl szólásra gróf 
Apponyi Albertet, a ki időközben jelentkezett, 
hogy személyes kérdésben akar beszélni.

De a másik jegyző már akkor fölszólította 
Marjay Pétert. A nemzeti párt vezére intett, 
hogy sebaj, majd ő utána. Felnézett a karzatra, 
és látta, hogy jól is járt, gróf Apponyi Albert 
ugyanis nem szerelt üres karzatok előtt be­
szélni.

Marjay pedig hozzáfogott a beszédéhez, 
közben felolvasott egyes fejezeteket közgazda­
sági müvekből és statisztikai évi jelentésekből. 
Nagyon kevesen hallgatták. Most bejött egymás­
után Fehérváry, Darányi, Lukács, de a kit

is végig fut rajtam a hideg, ha reá gondolok. 
Nem is tudom, milyen időtájban történt, de 
óramutatóm egy szörnyű rándulással megállt. 
Oly irtózatos volt ez a rándulás, hogy azt hit­
tem, végem van.

....Nem tudom, hogy miként voltam, 
mert olyan formán éreztem, hogy minden ta­
gom megdermedi .... Elvesztettem minden 
munkaképességemet .... Ilyen lehet a halál 
. . . . Hosszú idő múlva tériem csak magam- I 
hoz a dermedi zsibbadásból. Hanem ismét 
újabb borzalmakra ébredtem. Óramutatóm lö- > 
kéletesen megvadult. Nincs a napnak két olyan 
órája, a melyekben egyformán mozogna. Hol 
siet, hol meg lassan jár — Am ez a sietés túl­
halad mindent, oly rettenetes. A lassúság pedig 
még szörnyűbb. Es nekem, szerencsétlennek 
pontosan az óramutató szerint kell igazod­
nom! Szörnyű, szörnyű! Nem bírom már 
sokáig. Ez a legutóbbi 2 hónap jobban meg­
viselt, mint egész eddigi élelem. Hiába bennem 
minden igyekezet, mikor nincs meg a régi 
rend, pontosság és nyugalom. Borzasztó az, 
mikor az ember ilyen hallatlan zsarnok sze­
szélyei alatt kell, hogy sínylődjék, mint, az én 
óramutatóm! Mi lesz velem, mi lesz ve­
lünk? —

. . . Október 28. 
Tegnap isinél megállt az óramutató. Osz- 

szefacsarodolt minden porczikám. A vér, ez a

a legkiváncsiabban várlak, a miniszterelnököt, 
csak nem jött.

Ami Apponyi Albertet illeti, ő nem pole­
mizál vele, úgy is hasztalan. Apponyi, aki 25 
éve hirdetett és vallott álláspontját most egy 
ilyen javaslatnál megváltoztatta. (Mozgás a 
középen) legalább taktikailag azt tette, ineg 
tagadta önmagái. Nem polemizál vele, de nem 
is udvarol a tisztelt grófnak, mint sokan má­
sok, csak annyit jegyez meg, hogy a nagy em­
berek is botolhatnak. — Mondják, hogy a 
kormány nyugdíj-jogosultságának még csak né­
hány napja van hátra. Vájjon nem dőre 
kivánság-e azt kívánni, hogy márazelőit mond­
jon le ? De csak mondjon le mielőbb, ők első 
sorban fognak hozzá gratulálni. Kossuth javas­
latát pártolja,

Apponyi beszéde.
Apponyi Albert gr. félremagyarázott sza­

vait igazítja helyre. Válaszol Polónyinak teg­
nap hozzá intézett kérdésére. A jelen javaslat 
3-ik szakaszában foglalt utasítás úgy intézke­
dik, mely kizárja azt, hogy az abban foglalt 
intézkedés vámszövetségi alapon történjék. A 
rendezkedő# más, mint külön vámterületi 
alapon nem történhetik. (Élénk helyeslés a 
szélsőbalon.) Ki nem zárva, hogy kereskedelmi 
szerződés köthető. (Zaj.) Ezt mondta majdnem 
szószerint néhány nap előtt. Akkor, mikor a 
miniszterelnök néhány nap előtt az ő közjogi 
fejtegetéseit teljes szövegében magáévá tette, 
azt hiszi, teljesen igazolják az ő álláspontját, 
midőn a javaslatot megszavazza. (Zajos éljen­
zés a szélsőbalon és középen.)

Polónyi Géza kijelenti, hogy Apponyi 
álláspontját teljesen magáévá teszi, de óhajta­
nák, hogy a miniszterelnök erre nézve nyilat­
kozzék.

Nagy éljenzés és helyeslés tört ki a szélső­
balon. Sűrű kiáltások: Hol a miniszterelnök? 
Szóljon a miniszterelnök! Addig ne tanácskoz­
zunk.

Szilágyi mosolyogva integet a kezével.
-— Kérem, képviselő urak, most már min­

denkiről tudjuk, mit akar, legyenek nyugodtan. 
(Derültség).

De a baloldal türelmetlen volt. Mind zajo­
sabban követelte a miniszterelnök felszólalását.

— Mért nem jön Bánffy?
— Kinn van a miniszteri szobában, nem 

J mer bejönni!
Szilágyi csititólag integetett. Meg se fogta

...----------- ---------- ,------ ----- ,

vad, féktelen áradat nekirontott ajtómnak. 
Recsegetl-ropogott az ajtó. Ha betör, végem 
van. Vájjon meddig tudok még ellent állani ? 
Nem, ez nem tarthat igy tovább! Hiszen igy 
homlokegyenest a romlásba rohanunk!

Soha nem mertem uramnak és paran- 
csolómnak szólani, de tegnap már kifakadtam. 
Mondtam neki: Uram! rabszolgád vagyok, 
mind máig hűségesen teljesítettem minden 
szeszélyedet. De a mit le csinálsz, az a sok­
nál is több. Nézz meg. Nézd, miként viasko­
dom a vérrel. Nézd, mivé lettem! Nem 
látod, hogy a végét járom már? Légy ismét 
már olyan, mint azelőtt voltál. Hadd szedjem 
össze én is magamat. Mert ha nemszönöl, nem 
állok jót semmiért! Szerte szakad minden por­
czikám! — — — Igen, ezt mondtam neki; de 
félek, hogy kárba veszeti ez a figyelmeztetés.
— — — — — Én kész vagyok a legvégsőre.
— — Azt hiszem, nincs már messze. Vagy,
vagy. Inkáb szászor a halál, mint ez a ször­
nyű vergődés !.....................................................

A naplóin megszakad, nincs tovább Írva 
benne semmi.

Mert a napló Írója helyet cserélt. Eddigi 
otthona, gazdája — a kiről ő nem is tudott — 
ott fekszik a bonczoló asztalon. Gyönyörű, fia­
tal leány. Lepedő takarja, félig. Aranyszőke 
haja a padozatot sepri. A hulla melle nyitott, 
hiányzik belőle, valami. Ez a valami, egy kis
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a csengettyűt, mégis csönd lett, mikor meg­
szólalt:

— De kérem, a képviselő ur a miniszter­
elnök úrhoz intézet': kérdést, arra tehát csak 
ő felelhet. Most nincs itt, várják hát meg, mig 
megjelenik.

— Akkor öt perez szünetet kérünk! — 
zúgta a szélsőbal és felngrálva, a középre tó­
dultak Szilágyi elé.

Az elnök nevetve szólt oda:
Ugyan hagyjátok el! Vegyen maga ma­

gának, a ki akar szünetet.
Nagy derültség támadt erre, a jegyző Vi­

sontai Somát szólította föl.
Szegény Visonlai igen rosszkor beszélt, 

senkise ügyelt rá, mindenki BánlTyt várta.

A folyosón.
A folyosón e jelenet után rendkívül moz­

galmas élet volt. Sürü csoportokba verődtek a 
képviselők. Egy helyütt 'lisza István vitte a 
szót. Egy más helyen Hegedűs Sándor beszél. 
Harmadik helyen Polonyi a kezeit dörzsölve 
mondja:

— No most legalább tiszta a helyzet. Ha 
Bánffy magáévá teszi Apponyi álláspontját, ak­
kor ma leszerelünk rögtön. Ha nem, rá hárul 
az egész odium és azonfelül Apponyit is düpi- 
rozta.

Egyszerre hire fut, hogy a függetlenségiek 
zárt ülést kérnek. S egyúttal szétszárnyal a kö­
vetkező hir:

Bánffy nagy zavarban van. Már 10 óra 
óta itt van a Házban, de kijelentette, hogy ha 
Apponyi fel is fog szólalni, nem nyilatkozik, 
mert a koronától nem kapott felhatalmazást.

Zajos izgatottság vett erőt a képviselőkön. 
Feltűnést keltett, hogy Bánffy magához ké­
rette Erdélyit és Lukácsot.

Benn a teremben Visontai állandó zugás- 
bugás, mormogás közt beszélt, Justh Gyula és 
társai fölvonultak a hegyre, a legfelsőbb padba 
s izgatottan tárgyalták a bekövetkezhető ese­
ményeket.

Visonlai beszédje elején nyílt választ kért 
a miniszterelnöktől. Majd szemére lobbantotta, 
hogy 8 nappal a kiegyezés lejária előtt nyúj­
totta be a javaslatot. Lehet-e kívánni, hogy az 
ellenzék az ő kedvéért, csak azért, hogy neki 
kedveskedjék s a korona bizalmában megerő­
sítse, 8—10 nap alatt leszereljen? (Taps a 
szélsőbalon). Ez lehet naiv, dőre hit, de nem 
okos politikai belátás.

darab hús, ott van az öreg, pápaszemes, tör­
vényszéki orvos bal kezében.

A hulla karaktere ilyenforma a »Rendőri 
hírek« szerint:

— Hirtelen halál. Ma délelőtt a belvárosi 
templomban, X Tibor gróf huszárfőhadnagy es­
küvője alatt egy, a ruházata után ítélve a mun­
kás osztályhoz tartozó fiatal leány a templom 
ajtóban hirtelen összerogyott. A gyorsan elő­
hívott mentők már csak a beállott halált álla­
pították meg. Az ismeretlen kilétü hullát be­
vitték a törvényszéki boneztani intézetbe.

És az öreg orvos, pápaszemén keresztül, 
egykedvűen nézi a kis husdarabol, — a szívet, 
a melyet kezében tart.

Hümmög egy-kettőt és lassan motyogja:
— Hirtelen vértolulás. Bal billentyű fala­

zat tágulása, illetve beszakadása; ideghüdés, 
rögtöni halál. — Hm, a parasztok azt monda­
nák rá: Meghasadt a szive! —- Vájjon ki az 
ördög lehetett, hogy ilyen fiatalon ide jutott?

Aztán egykedvűen négy felé nyiszálja a 
szívet és megelégedetten bólogat, mikor látja, 
hogy jól talált a műszaki vélemény, mert a 
bal alsó kamra tele van aludt vérrel.

Istenem, hogy’ is értené, hogy’ is sejtené 
egy ilyen pupák orvos azt, hogy mit él át, 
mit szenved és mitől hasad meg a női szív, 
—■ ez a csodálatos, rejtelmes, kicsi kis hús 
darab.

A zaj eközben hol itt, hol ott lett nagyobb 
s Szilágyi hol ide, hol oda csöngetett:

— Csöndet kérek ott a jobboldalon! (He­
lyeslés balfelöl).

— Kérek itt a baloldalon csöndet! (He­
lyeslés jobbfelől és derültség).

Visontai: Azt mondják: Várjunk májusig, 
akkor úgyis megkapjuk a külön vámterületet. 
Hát hiénák vagyunk mi, hogy a testvérállam 
elzüllöttségét, jogainak, alkotmányának elvesz­
tését lessük, hogy külön politikai jogokat nyer­
jünk. (Tetszés a szélsőbalon, hoch! jobbról).

Vita Tisza és Kubinyi között.
Ezalatt a folyosón mind viharosabbá vált 

a hangulat. 7isza István és Kubinyi Géza közt 
heves vita volt. Kubinyi indulatosan kiáltotta: 
Elvégre tudni akarjuk, mi lesz?! Ne titkolód­
zók senki, nyílt, határozott kijelentést köve­
telünk.

Tisza István: Nem szabad a kormány ke­
zét megkötni. Föltétlenül a vámszövetség alap­
ján kell maradnunk.

— Kubinyi: Még akkor is., ha nincs 
Ausztriában alkotmány?

Tizza István: Kívánod a közös hadse­
reget ?

Kubinyi: Kívánom.
Tisza: És a közös diplomácziát ?
Kubinyi: Azt is.
Tisza: Hát miért ellenzed akkor a gazda­

sági kiegyezést?
Kubinyi: Mert a 67. XII. törvény alapján 

' állok. Aki a nem alkotmányos Ausztriával is 
i megköti a vámszövetséget, az nem magyar és 

nem hazafi. Oszlassuk föl a parlamentet, meg- 
í latjukba két felfogás hívei közül kik jönnek be 
. többen.

A heves vitát 70—80 képviselő és ujság- 
( Író hallgatta.

Bánffy végre feláll, szólni akar. Viharos 
| kiabálással, >hoch«-al fogadják, többen zárt 
í ülést kérnek.
! Az elnök, miután többen zárt ülést kér­

tek, a zárt ülést elrendeli.
j Most megkezdődik a karzatok kiürítése — 
j mig ez tart. Bánffy leül.

A zárt illés.
A zárt ülésen az elnök azt kérdi Poló- 

I nyitói, hogy miért kért zárt ülést?
; Polónyi azt mondja, hogy a miniszter- 
! elnök nyilatkozatát óhajtja abban a kérdésben, 
: hogy kibocsájtja-e a rendeleteket?

Bánffy Dezső kijelenti, hogy nyílt ülésen 
óhajt felelni s kéri, hogy a Ház mondja ki ha­
tározati lag, hogy zárt ülésre nincs ok. Felál­
lással szavaznak és a Ház túlnyomó többsége 
azt határozza, hogy nincs ok a zárt ülésre.

! (Mindössze 4-en maradlak ülve.)
Elnök kijelenti, hogy zárt ülésre nincs ok, 

következik:
A nyílt illés.

Ezen Bánffy kijelenti, hogy Apponyi gr. 
előbbi beszédénél nem volt jelen, ép azért 
csak azt ismétli, amit már mondott t. i. 
a jelenlegi állapotot fentartani akarja. 
(Zaj.) Részletesebben nem nyilatkozhatik. 
Apponyi álláspontja természetesen nem vál­
tozott, azt akkor osztotta, tehát most sem 
mondhat egyebet, minthogy Apponyi akkori 
álláspontját osztja. (Nagy zaj.) Ugyanazt mondja, 
a mit előbb:

A törvény alapján önálló rendelkezé­
sünk meg van, meg lesz esetleg az önálló 
vámterület is úgy a mint azt az ország érde­
kében jónak látja a többség. (Zaj.) Erre sza­
vazzák meg a javaslatot, vagy ne sza­
vazzák meg, de tegyék lehetővé, hogy a javas­
latból törvény legyen.

Polónyi arra kér választ: Apponyi má­
jusra követelte az önálló vámterületet. Ehhez 
hozzájárul-e Bánffy ?

(Roppant zaj.)
Elnök kijelenti, hogy az idő előrehaladván 

az ülést bezárja.

Előfizetési felhívás.
Negyedik évfolyamát kezdi ma a 

»Tiszántúl«. A nagy közönség meg­
ismerte, megszerette és felkarolta a 
lapot. Nincs s.ükség azért hosszas 
program inra.

A politikában pártoktól függetlenek 
vagyunk. Ha azt látjuk, hogy a kor­
mány intézkedése igazán az ország 
javát akarja előmozdítani, nem habo­
zunk helyeselni és támogatni azt. De 
ha törvényben gyökerező jogainkat 
támadja, ha a kath. vallás ellen tör, 
ha az ország és polgárainak javával 
ellenkezik: — nem késünk felemelni 
tiltakozó szavunkat.

Az iparos és gazdaosztály érdekei­
nek védelme a nemzetközi tőke túl­
kapásai ellen, a tisztességes munka és 
a munkások védelme a hazátlan szo- 
cziál-demokraczia jogtalan követelései 
ellen — a mi programmunknak lénye­
ges részét képezik.

Hazafias nemzeti és vallásos szel­
lem minden irányban a mi jelszavunk.

Társadalmi, megyei és városi ügyek­
ben nem klikk, sem magán érdeknek 
helyet nem adunk.

Költséget és fáradtságot nem ki­
méivé azon iparkodunk, amint tettük 
eddig is, hogy a főváros, a külföld és 
a vidék eseményeiről idejében, híven, 
lelkiismeretesen és részletesen értesít­
sük olvasóinkat. Országgyűlési és távi­
rati tudósításainkat a vidéknek egyetlen 
lapja sem múlja felül.

A jó irányú szépirodalomnak elő­
mozdítása gondoskodásunk és áldozat­
készségünk kiváló tárgyát képezi.

Meggyőződhetett a közönség, hogy 
kiadóhivatalunk mily nagy áldozatot 
hoz, midőn ily magas színvonalon álló 
lapot ad olvasói kezébe. És azért 
remélhetőleg méltányolni és támogatni 
fogja ebbeli törekvését kiadóhivata­
lunknak és szerkesztőségünknek.

Lapunk előfizetési ára újévtől kezdve
2 írttal magasabb lesz ugyan, de még 
mindig olcsóbb bármelyiknél.

Az előfizetési árak a következők :
Helyben kiadóhiv.-ból átvéve: Helyben házhoz hordva :

Efly évre 8 forint. Egy évre 1O forint. 
Negyed évre 2 forint. Negyed évre 2 frt SO.

Vidékre:
Egy évre 12 forint. I Negyed évre 3 forint.

A „TISZÁNTÚL“ szerkesztősége és kiadóhivatala.

Búcsúszó a zöldhasuakhoz.
Elzüllik, a mi szép, a mi nemes, fenkölt.
Az idő vas foga titeket is megölt!
Takaros ötösök, reménységre hívók, 
Húzzák a harangot, temetésre hívót!
Micsoda fájdalom titeket siratni,
Zápora a könnynek — — —
— — — — — számba sem jön annyi!
Tengerek kellenek, könnyek tenger-árja, 
Hogy a gyász, a jajszó minduntalan járja.
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Elmentek, ődosiin, el egy szebb hazába ? 
Itt hagyván éngemet, bubánatba , hátra - 
Mindig kerültétek zsebeimnek táját, 
Zsebeimnek, melyek jöttölöket várják. 
Sátoros ünnepen ha egy akadt, néha;
De annak se' tetszett a nálami klirna. ,
Gyorsan tovaröppent, hire-pora tünten, 
A hogy' néha napján magam is eltűntem.
Micsoda kávéház igy elmúlni, halni ?
A ti barátságtok is csak ilyen talmi ?
Egyetlen kapocs volt közöttem és 0 közt ■
(A ki előleggel néha alig győzött)
Az, hogy léteztetek, — hézagpótló képpen. 
Ámde most oda lett már minden reményem. 
Elmúltok hát végleg, visszavonhatatlan’? 
Sírotok fölött lat szellő szálljon, halkan, 
Titkos sóhajtásom legyen ez a szellő: 
Epedő szivemből tör az mindig elő.
Mosolyogjon rátok a túlvilág napja. 
És — a néptanítók képes hetilapja! 
Ite el valete, drága violáim, 
Hogyha már nem hatnak rátok sem sirámim. 
Menjetek, menjetek. De ha már elmentek, 
Megülöm a gyásztort; he kálómból nektek! ' 
S erre való nézvést
— Előlegül kérvést
5 forintig, — addig ....
(Szivembe, nyilallik)
Megpumpolom Ö-tet. j
Csak most könyörüljön!
Szivem hadd’ örüljön!
Aztán soha többel.

Buksy. .1

ÚJDONSÁGOK.
TÁJÉKOZTATÓ.

A vasárnapi népszerű felolvasások 
tárgy sorozata január hó első felében:

1898. jan. 2. Vasárnapi népszerű felolvasás. Tartja 
Fehér Dozw: »Újságírók és újságolvasók« d. e. 11- 12-ig.

1898. jan. 9. Vasárnapi népszerű felolvasás. Tartja 
dr. Szombati István: »Arany Toldija« d. c. 11—12-ig.

1898. jam 1G. Vasárnapi népszerű felolvasás, tartja 
dr. Edelmann Menyhért: »Az alkoholizmus orvosi, 
közegészségügyi és nemzet gazdasági jelentőségéről« d. 
e. 11—12-ig.
Deczember 30. A dijnok-egylet választmányi ülése d.u.

6 órakor.
Január 3. Közigazgatási ülés a vármegyén, d. e. 10 

órakor.
» 8. A »Kereskedelmi Csarnok« estélye.
» 9. A dijnok-cg.let évzáró közgyűlése a megyei

árvaszék tanácstermében d. u. 2 órakor.
» 13. Városi közgyűlés.
» 16. Az iparlestület tánczestélye a Sasban.
» 22. Tiszti estély.
» 30. A Szigligeti-társaság felolvasó ülése.

Február 5. A »Kereskedelmi Csarnok« estélye.
» 6. A 48-as Népkör tánczestélye a Zöldfában.
» 19. Tiszti estély.

Felkérjük i. előfizetőinket, kik­
nek előfizetése az év végén lejár 
annak mielőbbi megújítására, hogy a 
szétküldésben fennakadás ne történjék.

* Dr. Schlauch Lőrinci legújabb alapít­
ványa. Bibornok püspökünk az általános 
p o 1 y k 1 i n i k a i egyesületben egy szegény 
ágy alapítvány alaptőkéjéül két ezer forint 
alapítványt tett le.

* Uj prépost. Ö Felsége G r ó h Ferencz 
szentszéki ülnököt, gyulai plébánost a Boklog- 
ságos Szűz Máriáról nevezett m a y k i ez. 
préposttá legkegyelmesebben kinevezte. M a y k 
a győri egyházmegyébe kebelezett komárorn- 
vármegyei Tata városhoz közeleső puszta 
eleinte a Bohl. Sz. Máriáról czimzelt premontrei 
prépostság volt, melynek alapítás-kora meg­
előzi az 1252 évet. Mikor szűnt meg e prépost­
ság, régi okiratokból meg nem állapítható; de 
annyi bizonyos, hogy a múlt század elején rom­
jain a kamalduli szerzet remetesége állott, inig 
1782-ben 11. József császár ezt is megszüntette.

A hajdani prépostság czimét adományozta ő 
Felsége G yula város érdemes plébánosának. 
Szívből gratulálunk a kitüntetéshez!

* A kath. főgimnázium tervei. A köz­
oktatásügyi miniszter tudvalevőleg Álpár Ignácz 
országos nevű műépítészt bízta meg, hogy a 
debreczeni építésre váró róm. kath. főgimná­
zium telkét megszemlélvén, a terveket és költ­
ségvetést kidolgozza. I)r. Schlauch Lőrincz bi­
bornok püspök, az uj főgimnázium egyik bő­
kezű alapitója kívánsága következtében Alpár 
Ignácz Debreczenbe való menetele nemi halasz­
tást szenved, miután a bibornok püspök saját 
építészének Beim Károlynak a helyszíni ta­
pasztalatok alapján formálandó véleményét 
óhajtja e óbb meghallgatni. W lassies miniszter 
erről külön leiratban értesítette Debreczen vá­
ros közönségét.

* A pécsi püspök fölszentelese. Hetyey 
Sámuel kinevezett pécsi püspököt a budavári 
primási palotában január 2-án pápai breve alap­
ján V a s z a r y Kolos herczegprimás, G s á s z k a 
György érsek és Boltizár József fölszentelt 
püspök fogják fölszentelni.

* Papszeutelés. Január hó 2. 3.4. és 6-án 
dr. S c h I a u c h Lőrincz bibornok-püspök 
papszentelést fog tartani. A lélekemelő szép 
szertartás a bibornok magán kápolnájában fog
végbemenni.

* A Röntgen-féle x-sugarak a műtörté­
nelem szolgálatában csodadolgokat vannak hi­
vatva művelni. Régi mesterművek azonosságát 
sugárfényképezés állal biztosan meg lehet ál­
lapítani. Minden csalás vagy csalódás ki van 
zárva. Megprópálla egy monacói müb irat. Neki 
volt egy löviskoronázoit Krisztusa. Csodálatos 
kép, minden Dürer Albertre vall rajta, de bi­
zonyosat sem mert e tekintetben mondani, tu­
lajdonosa arra a gondolatra jött, hogy kiteszi 
a Röntgen-sugarak átható fényének. És csak­
ugyan, a képen ott volt Dürer jellemző mo­
nogrammja,latin inscriptióval és 1521 évszámmal.

* Jótevő főúri pár. Emberbaráti szeretete 
s mély vallásos érzületének fényes tanujelét 
adta id. gróf A 1 m á s s y Kálmán és neje 
W e n k h e i in Mária Stefánia grófnő, ameny- 
nyiben a sarkadi uradalmuk cselédségének 
gyermekeit összesen 307 gyermeket ruháztak 
fel a Megváltó születése előestéjén s ezenkívül 
a róm. kath. iskola 48 tanulóját iskolaszerek­
kel, a kisdedóvoda 58 növendékét játékszerek­
kel látták el. A gyermekek s az őket elkísérő 
szülőkre mély benyomást tett az ajándékok 
kiosztási módja. A sarkadi központi irodában 
s a három külső majorban pompásan feldiszi- 1 
tett karácsonyfákhoz vonultak fel a gyermekek | 
s a jó erkölcsök s szorgalomra oktató beszé- 

I dek után könnyes szemekkel vették át a tár­
gyakat, hálatelten a kegyelmes jóltevők iránt, 
kik róllok, a szükölködőkről egy alkalommal 
sem felejtkeznek el.

* Az uj ügyvédvizsgáló bizottság. A teg­
napi hivatalos lap közlése nyomán nem tartjuk 
érdektelennek az igazságügyi miniszter által az 
1898-ik év tartamára a fővárosban fungáló 
ügyvéd vizsgáló bizottság tagjaiul kinevezettek 
névsorát közölni, a mennyiben az a hir, kivált 
a jogász generácziót bizonynyal érdekelni fogja. 
Az uj vizsgáló bizottságot következőképpen ala­
kította meg az igazságügy-miniszter: Elnök 
TeszprémyJánoskir. curiai tanácselnök; helyet­
tes elnök Székely Ferencz kir. curiai bíró; tagjai 
Antal Gyula dr. egyetemi tanár, Addm András kir. 
curiai biró, Balogh Jenő dr. kir. ítélő táblai 
biró, Baumgarten Izidor dr. budapesti kir. 
ügyész. Debreczenyi Miklós kir. ítélő táblái 
biró, Descn'ffy Marczei kir. ítélő táblai biró, 
Dégen Gusztáv dr. nyug, egyetemi tanár, Jő-

kuthy Albert a kir. kúriához beosztott kir. ítélő 
táblai bíró, Gottl Ágoston kir. curiai bíró, Ha­
vas Károly kir. curiai bíró, Heil lausztin dr. 
kir. közigazgatási bírósági bíró, Imltng Kon- 
rád dr. kir. Ítélőtáblái tanácselnök, Istvánffy 
Lajos dr. kir. ítélőtáblái elnöki titkár, Katona 
Béla dr. kir. főügyész-helyettest, Kiszely Ti­
boroz doktor királyi curiai bíró, Krajcsik 
Ferencz dr. kir. közigazgatási bírósági biró, 
Lányi Bertalan igazságügyminiszteri tanácsos, 
Lehotzky Lajos kir. ítélő táblai biró, Makay 
Dezső kir. Ítélő táblai biró, Mezey Albert kir. 
curiai bíró, Nagy Sandor kir. curiai biró, 
Németh Péter kir. curiai biró, Nyeviczkey 
Antal dr. kir. ítélőtáblái biró, Somogyi Mihály 
kir. ítélő táblai biró, Székács Ferencz kir. 
curiai biró, Tárnái János dr. a kir. curiához 
beosztott kir. Ítélőtáblái bíró, Tergavcsics Ist­
ván dr. a kir. curiához beosztott kir. ítélőtáb­
lái biró, Tolnay Antal kir. Ítélő táblai biró, 
Tory Gusztáv dr. igazságügy miniszteri osztály­
tanácsos, Traiber Vincze dr. kir. törvényszéki 
biró, Trux Hugó kir. kúriai biró, Vasziliovils 
Vazul kir. kúriai biró, Wattay Dezső kir. ítélő 
táblai bíró, Wetzel', Gyula dr. a kir. szaba­
dalmi hivatal alelnöke, Zachár Gyula kir. Ítélő 
táblai biró és Zsembery Kálmán a kir. cu- 
riához beosztott kir. ítélőtáblái biró.

* A kultuszminiszter köszöneté. A vallás
és közoktatásügyi m. kir. miniszter özvegy 
Brüll Lipótné és gyermekei nagyváradi lako­
soknak, a szegénysorsu keresztény és izraelita 
tanulók, illetőleg f-lsőbb iskolai hallgatók ja­
vára »Brüll Lipól* név alatt 4000 forint tő­
kével tett alapítványukért köszönetét és elis­
merését nyilvánította.

* A jövő évi választók névjegyzéke. Most 
már végérvényesen meg van állapítva, hogy 
kik bírnak az 1898. évben szavazati joggal 
Nagyváradon. A központi választmány tegnap 
délután tartott ülésében hitelesítette a már 
korábban megállapított választók névjegyzékét. 
A jövő évben lesz Várad-Olasziban 966. 
V.-Újvároson 752, Várad-Váralján 215, V.- 
Velenczén 106 és Csillagvároson 23 szavazó, 
vagyis összesen 2062 választópolgára van fel­
véve a névjegyzékbe. Az 1897. évi névjegy­
zékhez képest esést mutat, a mi nem a leg- 
hizelgőbb bizonyíték a polgárság adózóképes­
ségére.

* Ráfael egy elveszettnek hitt festménye 
— megvan. Megtalálta nem Pulszky Károly, 
hanem egy olasz festő, a ki jelenleg Amster­
damban tartózkodik. Ráfael éleiéből tudva volt 
eddig, hogy 1504—1505 táján nemes Taddeo 
Tádénak egy Madonnát festett, melyet a kor­
társak Madonna del pozzo-nak neveztek a kép 
hátterében látható kutszerü forrás miatt. Signor 
Franco de Amicis olasz festő egy kis füzetet 
adott ki, melyben azt vitatja, hogy ő ezt az 
elveszettnek hitt festményt Amsterdamban egy 
kis kereskedőnél megtalálta s mull augusztus 
havában meg is vette. Rajta van a Madonna 
a kis Isteni Bambinóval ús kér. szent Jánossal. 
A háttérül szolgáló sik mezőben ott van a kul 
is. Azt mondja továbbá, hogy a képen irás 
nyomait is találta, melyekből ezt betűzte ki: 
Sanctius Urbinas iuvenil MD111I. Ha ez igaz, ez 
az ember óriás vagyonra tett szert.

* A vízvezeték kiterjesztése. A vízveze­
téknek az építés előtt nagyon sok ellensége 
volt, sőt még a miniszternél is jártak, hogy ne 
hagyja jóvá a közgyűlés határozatát. Szeren­
csére azonban oly jól sikerült a vizmü, hogy 
alig kerül párja s ez a kitűnő eredmény le­
fagy verezte teljesen, a vízvezeték ellenségeit. 
Olyan utczák lakossága, a hol nincs vízvezeték, 
sűrű egymásutánban folyamodnak a városi ta­
nácshoz, hogy ők is részesitlessenek a vízveze­
ték előnyében s kapjanak csővezetéket. Ilyen 
körülmények folytán felmerült az a kérdés,
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hogy legczélszerübb volna egyszerre mindazon 
helyekre, utczákra kiterjeszteni a vízvezetéket, 
a hol még nincs. A tanács ntasitotta Busch 
Dávid V. főmérnököt, hogy készítse el a szük­
séges terveket s költségvetést a vízvezetéknek 
a város egész területére leendő kiterjesztését 
illetőleg.

* A megmérgezett Körözs. Már megem­
lékeztünk arról, hogy a központi járás orvosa: 
Kassay Kálmán a Körözs vizének egy rnező- 
telegdi olajgyár által történt megfertőztetése, 
jobban mondva megtnérgezéséről jelentést tett a 
központi járás főszolgabírójának. Dr. Miskolczy 
Ferencz főszolgabíró a vizsgálat megtörténtéről 
átiratban értesíti dr. Bulyovszky Józsefet, 
Nagyvárad város polgármesterét. Az átirat sze­
rint a gyárból a mérges salakot az Eger pa­
takba bocsátják, hol jelentékenyen meghigul, 
inig 5 kilométernyire bejut a Körözs vizébe A 
szakértő kizártnak tartja tehát a mérgezést, 
ügylátszik, hogy a központi járás erélyes fő­
szolgabíró nincs nagyon megnyugtatva ezáltal, 
mert hozzáteszi az átiratban, miszerint a gyár­
ból kifolyó szenyviz vegyi összetétele a legfon­
tosabb a közegészségre s ezért felettes ható­
ságának jelentést tett a végből, hogy az állami 
vegykisérleti állomás vegyeletnezze. Ha az ve­
szélyes a közegészségre, a salak további elve­
zetését a Körözsbe, — betiltja. Ez utóbbi ki­
jelentés eléggé korrekt. Az eddigi vizsgálat 
azonban figyelmen kívül hagyta, hogy mennyiben 
felel meg a valóságnak a halak pusztulásáról 
közlőitek, továbbá, hogy az állatok nem iszszák 
a fertőzött Körözs vizet.

* Egy érdekes műemlék. Az országnak 
egyik legérdekesebb műemléke a csütörtök­
helyi kápolna, a melynek főszentélye hü után­
zatban látható volt az ezredévi kiállítás törté­
nelmi csarnokában. A közoktatásügyi miniszter 
elhatározta, hogy e becses műemléket megmenti 
az elpusztulástól és a kápolnát restauráltalja. 
Már a tavaszon hozzáfognak a kápolna stilszerü 
újjáépítéséhez.

* Ismert alak. D. Szabó Sándor, kocsis 
az alkalmi szódavizgyár részvénytársaságnál f. 
hó 27-én délután nagypiacz téren levő Szabó 
féle korcsmában (Fehér ló) szódavizet adott le 
s egyúttal összeszámolt a korcsmárossal, s 
midőn egy koronából vissza akart adni, pénz 
csörgést hallott a földön a háta mögött. Hátra 
nézett, s akkor látta; hogy egy férfi áll a hála 
mögött s a derekán levő pénzes táskába nyúlt, 
de szerencsétlenül, mert a kivett pénzt a 
földre ejtette. A lehullott pénz 30 krt tett ki. 
Kérdőre vonta az illetőt, hogy mert táskájába 
nyúlni, válaszul azonban a tettes őt jól arczul 
ütötte. Feljelentési tett az esetről a rendőrség­
nek, ki a tettest Fánya (Indre) Tógyer személyé­
ben letartóztatta, s személyi megbízhatatlan­
ság indokából, s mert mint a közbiztonságra 
különben is veszélyes notórius tolvaj, a kir. 
ügyészséghez átkisértette.

* Egy végrehajtás miatt. Mihályi Gyula 
tarna-szentmiklósi jegyző majdnem életével 
lakóit egy végrehajtási kereset kézbesítéséért 
A jegyző ugyanis a napokban egy végrehajtási 
keresltet kézbesiletl Szűcsi Ferencznek, kit ez 
a végrehajtás annyira elkeserített, helyesebben 
annyira felbőszített, hogy a jegyző ellen me­
rényletet intézett. Szécsi az elmúlt napok egyik 
éjjelén rálesett a disznótorból hazatérő jegyzőre 
s revolveréből rálőtt. A golyó csak a nyakát 
borzsolta a jegyzőnek, ki nem vesztette el lé­
lekjelenlétét, neki esett a támadónak s azt a 
földre tepertő. Miután jól helybenhagyta a me­
rénylőt, nyugodtan folytatva útját, de alig ha­
ladt egy par lépést, a letepejt orgyilkos ismét 
rálőtt. A golyó most a karját horzsolta, mire 
a jegyző újból ellátta támadója baját, de a 
revolvert most sem vette el tőle. Szécsi hár- 
madszor is utánna lőtt a jegyzőnek, lövése 
azonban most sem talált. A bátor jegyző 

erre alaposabban megméregette támadóját, el­
vette tőle a revolvert is. A merénylőt másnap 
elfogták a csendőrök s bekísérték az egri kir. 
törvényszékhez. A jegyző sérülései nem ve­
szélyesek.

* Tűz. Tegnapelőtt éjjel 11. órakor Nyi- 
koruez János érküllői lakosnak, meggyuladt a 
kertjében levő cséplőgépe és teljesen leégett. A 
gép biztosítva volt 800 írtra. Ez ideig még 
nem sikerült kinyomozni, hogy a tűz hogyan 
keletkezett. A géptől néhány lépésnyire egy 
szalma fedelű lakóház van mellék épületekkel 
együtt, valamint nagy menyiségü takarmány is, 
azonban ezeket sikerült megmenteni.

* Kataszteri munkálatok Biharmegyé- 
ben. A pénzügyminiszter i költségvetési elő­
irányzat indokolásában részletesen beszámol az 
eddigi kataszteri munkálatok eredményéről va­
lamint jelzi, hogy az 1898. évben miféle mun- 
dálatok és hol vannak tervbe véve. Ezekből 
látjuk, hogy biharmegye nagy része, bár nem 
az egész területe már keresztül esett a részle­
tes felmérésen. Az 1897. évben Biharmegyében 
az u. n. Baródság azon községeire nézve esz­
közöltetett háromszögelés és határleirás, a me­
lyek egész határa tagosítás alá került. Az el­
múlt évben mérnöki helyszínelés és nyilvántar­
tást., valamint részletes felmérést is végezlek 
Biharmegyében. Az 1898. évben a részletes fel­
mérést Biharmegye azon részében fogják rend­
szeresen folytatni, hol a határszögelés és határ­
leírás legutóbb megejtelett. A mérnöki helyszí­
nelés. illetve nyilvántartás Biharmegyében kü­
lönös tekintettel a betétszerkesztésre fog esz­
közöltetni.

* Felismert tolvaj. Dragoj Mihály nyi- 
mosdi lakos kárára f. hó 14-én zárt malmá­
ból az ajtó belső fareteszének betörése után 
5 véka gabonát 9 frt értékben Buta György 
19 éves nyimosdi lakos csavargó ellopott 
Buta György tagadja a lopás elkövetését, de 
mivel hitelt érdemlőleg a lopás elkövetésekor

j holétét igazolni nem tudja, őt a csendőrség 
letartóztatta s a belényesi járásbírósághoz át 
kisérte.

* Egy kis »kostolóért« mentek. Tegnap­
előtt éjjel valami jómadaiak egy kis kóstolóért 
ellátogattak Bátyi Mihály házához. Elvittek 8 
sonkát s 10 darab szalonát. A rendőrség keresi 
a jó étvágyú tolvajokat.

* Fejszével megtámadta a barátját. Teg­
nap előtt Nagy-Bajomban Falucskai La­
jost az utczán, amint haza fele ment, fejszével 
megtámadta az egyik barátja Szilágyi 
Lajos. Falucskai a támadást még ideje korán 
észre vette és igy csak kicsit sérült meg. Az 
ügynek a folytatása a b.-ujfalui járásbíróság­
nál lesz.

* Megölte a pálinka. Feketeerdőről Írja 
levelezőnk, hogy pár nappal előbb V e n g r i n 
Pál gyári munkás, anyjával átment Középes 
községébe s a többi gyáii munkásokkal együtt 
pálmkáztak a korcsmában. Estefele indultak 
vissza, de a munkás ember annyira el volt 
ázva a szesztől, hogy csak anyja támogatásá­
val tudóit hazafelé tántorogni. Közel Fekete­
erdőhöz ereje végkép elhagyta, mire édesanyja, 
az ut mellett hagyva fiát, befutott a gyártelepre 
segélyért. Többen utána mentek Vengrinnek, 
de nem találták a sötétben. Csak reggel 5 óra­
kor akadtak rá, de már halva volt. Az orvosi 
vizsgálat a bonczolásnál szivszélhüdést konstatált.

* Egy java pipa. Dobi Sándor nagysza­
lontai faczér földművesről szól az ének, aki való­
sággal érdemekben megöregedett tagja lehet és mél­
tán a Bibarmegyei sipisek zárt kőiének. E hó 17-én 
érte Öt utói a bosszuló nemezis, az esti fény­
sugárnál, Illyés Ferencz nagyszalontai gazda 
ember kukorieza góréjánál. éppen mikor tengeri — 
beszerzésen fáradozolt. A fülöncsipett férfiú nagy 
szégyenkezve beismerte a fülönfogást foganatosító 
kél csendőr elüti, hogy ő bizony kukoriczát akart 
lopni, azért is feszítette ki az akadályképpen sze­
replő léczkeritést. De már erre felkérte Dobi ura­
mat a hatóság, hogy már csak ne terheilessen neki 

egy kicsit a községházára fáradni. Dobi némi sze­
rény szabadkozás után elfogadta a nyájas meghí­
vást és útnak indult a központ felé. A központban 
azután egyre közlékenyebb lett és kiöntötte szive 
titkát; még pedig a következőkben:

1. Illyés Ferencz kukoricza-góréját már szá­
mos alkalommal szerencséltette látogatásával, inég 
pedig hol egy, hol kél véka tengeri erejéig. Össze­
vissza mintegy 50 véka tengerit szállított; 5 zsákra 
valót megtaláltak a lakásán. 2. Bisrnerte továbbá, 
hogy a múlt év őszén ágy zsák búzát is elvitt 
Illyéstől. De hogy a hatóság ne tápláljon felőle 
valami jámbor nézetet, vallott még többet is, — a 
mint itt sorjában következik. 3. 1891 ben június­
ban 5 zsák búzát és 3 zsák tengerit billentett el 
a szalontai vasúti állomásról. 4. Magyarosi 
Sándortól 18 frt áru gabonát és 2 libát. 5. Szent- 
miklósi Andrástól 2 disz libát, tí, Kertmegi 
Sándortól 3 liba óriást. 7. Fazeka s Jánostól 2 
kövér ruczát. 8. Módos Istvántól 3 ruczát, ellenben 
2 libát. 9. özv. Dar vasi Ferencznétől 3 so­
vány libát. 10. Nagy Jánostól 6 tyúkot, de szépet, 
Sz. Balog Jánostól 5 drb hámistrángot és gyep­
lőket, 12. E r d ö s Ferencitől fehér ruhákat — és 
igy tovább még 9 drb esetet, mintegy 380—400 
frt erejű összeget tevő dolgokat. Azután véd és 
dacz-szövetségre lépett a fivérével Dobi István 
végzett magánzó úrral és duettben lopkodtak vagy 
8 alkalommal Változatosság okáért azutan mostoha 
fiával Deák Jánossal indít meg egy közös akcziót, 
megint vagy 6 esetben rendezvén kirándulást hol 
itt, hol amott; de mindig és minden esetben Nagy- 
Szalontán. A czifra sor nem csoda, ha bűnhalma­
zatot képez a büntető igazságszolgáltatás szemében, 
annál is inkább, mert Dobi István urnái vas­
villát is találtak — működés közben — pnsztán 
»önvédelmi szempontból, esetleges zavartatásra való 
tekintetből«. — A diszpintyek immár bekebeleződ- 
tek a nagyszalontai járásbíróság fölöttébb zártkörű 
lakosztályába és ott várják, — hogy mikor jön a 
fordulat, a mely egyszer végre mégis nyugtot ad!

* Elmenekült dohánytolvajok. A múlt 
héten Gorov e János érmihályfalvai birtokos 
tanyáján eddig ismeretlen tettesek a dohány 
hodály falát kiásták s Kelemen János feles 
termelő kárára hatvankét zsineg dohányt el­
loptak. A csendőri nyomozás eddig eredményre 
nem vezetett.

* Nasy lopás. Stern Dezső vársonkolyosi 
fűrészgyárában már régebben észrevették, hogy 
a gyárat valaki rendszeresen lopja. Utána néz­
tek a dolognak és csakhamar rájöttek, hogy a 
legutóbbi időben nyolez drb. körfűrészt, hét drb. 
gáteríürészt és több gépszijat vittek el mintegy 
7—800 frt értékben. A telteseael még eddig 
nem sikerült elfogni.

* Megugrott tolvajok. Horovecz Ignácz 
asszonyvásári lakos tanyájának ablakát f. hó 
7—25-ike közt ismeretlen tettesek betörték s 
onnan 1 drb 100 frt értékű gépszijjal elloptak. 
A csendőrök erélyesen nyomozzák a tettese­
ket, de ez ideig még eredménytelenül.

A jégről.
A báli termek parketje és a korcsolya-pálya 

ikertestvérek. Mindakettő olyan síkos, mindakeltőn 
olyan hódító szépek a lányok neki pirult arczukkal.

De a jégen talán mégis szebbek: gondtalanab­
bak és vidámabbak, mert nem kell félniök a pet­
rezselyem árulástól.

ügy el tudom nézni a Városligetben, hogy 
milyen csodatevő hatása van a korcsolyázásnak, 
még az öregek is megfiatalodnak.

Amott siklik például egy fehér hajú öreg ur, 
négy-öt kislánynyal az oldalán s milyen jó iz.üeket 
nevet, ha egyik, másik unokája (mert biztosan 
azok 1'beinek) elesik.

Hanem az igazat megvallva nem sokáig gyö­
nyörködtem a kedves öreg urban, csakhamar ösz- 
szes figyelmemet a hölgyek vonták magukra.

lit áll éppen mellettem kél bakfis, mindkettő 
igen csinos, az egyik szőke, a másik barna.

— Milyen a jég? kérdi a szőkétől a barna.
— Nem valami jó, — felel rá kedvetlenül 

— nem is tudom az a Béla talán már el sem jön.
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lm azonban a lejáratnál elegáns fiatal ember 
száll le, egyet kettőt bógenezik, miközben szeme 
fürkészve futja át a jégpályát s megtalálva a 
szőke bakfist, nehány hatalmas lökés s ott a 
terem mellette.

Van aztán kaczagás, örvendezés s midőn már 
eltűnnek a gardedámok szemeinek lőtávolából, van 
szemrehányás elég a későnjövetelért.

Bezzeg most kérdezze esak valaki a szőke 
bakfistól, hogy milyen a jég?

— Nagyszerű, pompás.
És igaza volt, remek volt a jég, csakugyan 

sima, mint a tükör és kemény, mint az aczél.
Kedvüket lelhették azok is, akik a korcsolyá­

zást magáért a sportért művelik s világos mű­
vészetté fejlesztik.

Bizony nem utolsó látvány egy gyakorlott 
szépen korcsolyázót nézni.

Ott siklik egy épen. Hihetetlen gyorsasággal 
csinál köröket, nyolczasokat meg Isten tudja milyen 
figurákat, hol bátra felé, hol előre megy, — egy­
szer csak elveszti az egyensúlyt s bizony tisztes­
ségesen megüti a jeget. Bosszúsan fejcsóválva áll 
fel, nézegeti a korcsolyzt, pedig az erősen, szilár­
dan áll, hanem azért mégis abban találja a hibát, 
mert hiszen nemcsak a rossz puskásnak van ki­
fogása.

TANÜGY.
Az alsófoku keresk. iskola ügye. A nagy­

váradi alsófoku kereskedelmi iskolát a minisz­
ter tudvalevőleg a városi iparoktatási bizottság 
igazgatása alá rendelte, de Nagyvárad város 
törvényhatósága még egy évre a felső kereske­
delmi iskola igazgatójának a vezetése alatt 
hagyta az, alsófoku iskolát. Ezért a határoza­
tért a miniszter erős hangú leiratot intézett a 
városhoz s elrendelte, hogy korábbi rendelete 
azonnal hajtassék végre. A tanév közepe felé 
haladunk s igy most bolygatni épen káros volna 
az iskolát, miért is felír a város a miniszter­
hez, hogy a jelenlegi állapotot a mostani 
tanév végéig hagyja meg.

IRODALOM.
— »Tanulók Lapja« czimen 1893. decz. 

végén egy szerény ifjúsági lap indult meg, a 
mely szakítva az előbbi ifjúsági lapok sablonos 
irányával, főleg a tanulók iskolai szükségletét 
tartotta szem előtt. Dr. Rupp Kornél gimná­
ziumi professzor ebben irodalomtörténeti érte­
kezéseket, poétikai fejtegetéseket, földrajzi tör­
ténelmi, természetrajzi, költeményeket adott. 
Irodalmi rovatában az ajánlható ifjúsági mun­
kákról közölt ismertetéseket, s főleg az iskola 
életéből adott érdekes híreket, önképzőkör! tu­
dósításokat, A szerény lapocska mindinkább tért 
hódított, nagyobb dimenziókban terjedt, s hé­
zagpótló volta miatt a székesfőváros sietett 
ajánlani összes iskolái, a közokt. minisztérium 
pedig az egész középiskolai ifju&ág számára. 
Ezt a hetenként 16 oldal terjedelemben meg­
jelenő ifjúsági lapot most, mikor ötödik évfo­
lyamába lép, a F ra n k 1 i n- T á r s u 1 a t vette 
át s úgy kiállítás, mint tartalom tekintetében 
magasabb irodalmi színvonalra igyekszik emelni. 
A mutatványszámnak, mely a napokban jelent 
meg, tartalmából megemlítjük a következő 
czikkeket: Ajánlás, irta a szerkesztő, dr. Rupp 
Kornél. — »Megszületett!« karácsonyi elmél­
kedés. — A Cynthia hajótöröttje, Verne és 
Laurie regénye. — Tanács. Gyulai Pál költe­
ménye illusztrálva.— Miért tetszettek a »Regék« 
Kisfaludy Sándor kortársaink? — A szőke kis 
Guguhoz, Leopold Lajostól. Hazát kere-ő 
hunok, Gaal Mózestől, —- Telegráfozás a teng-r 
alatt. — Fizikai játékok. — Irodalom. — Fej­
törő kérdések a számtan, földrajz, történet ter­
mészetrajz köréből. Van köztük egy latin dis- 
tichonban feladott kérdés gymnasisték részére. 
Képrejtvény. Szerkesztői telefon. — A gazdag 
illusztrácziók közül melyek e számot díszítik, 

megemlítjük Hirsch Nelli rajzát, Gyulai Iái 
»Éji látogatás« ez. költeményéhez, a másik il­
lusztris kép: Az angyalok kara Madách »Ember 
tragédiájában«. Van benne egy facsimile is: 
Arany János kézirata a Toldi szövegéből, az 
apróbb illusztráczlókat nem is említve. — A 
valóban kitűnő ifjúsági lapot ajánljuk a szülők 
figyelmébn. Előfizetési ára negyedévre 1 frt 
kr. Mutatványszámot a kiadóhivatal (Budapest. 
IV., Egyetem-utcza 4. sz.) bárkinek szívesen 
küld.

MULATSÁG.
A városi bál.

A farsang legfényesebb mulatsága a vá­
rosi bál lesz. Minden kellék meg van erre, az 
eszme uj. a rendezés élén a varos előkelősége 
buzgólkodik s a czél, a minek előmozdítására 
rendezik, nem esak nemes, szép emberbaráti, 
hanem népszerű is most. A siker, még pedig 
fényes siker elmaradhatlan.

A végrehajtó-bizottság tegnap délután 5 
órakor értekezletet tartott a Polgári-körben.

Jelen voltak: dr. Bulyovszky József elnök, 
Mezey Mihály, Farkas Izidor, dr. Radó Ignácz, 
ífj. Rimler Károly, Guttman József, Stark 
Gyula, Bordó Ferencz, dr. Moskovits József, 
Hegedűs Géza és Szokoly Tamás.

Előbb egy nagy rendező-bizottságot akar­
tak alakítani, azonban ettől elállottak.

Főtánczrendezőül dr. R a d ó Ignáczot vá­
lasztották s megbízták, hogy Mezeyvei együtt 
egy 24 tagból álló tánczrendező-bizottságot 
alakítsanak, főleg a törvényhatósági bizottsági 
tagok csaladjainak ifjúságából, de mindenesetre 
olyanokból, akik — tánczolnak.

A bál helyére még nem állapodtak meg; 
megbízták ifj. Rimler Károlyt, hogy e tekin­
tetben érintkezzen az illetőkkel.

A bál határidejét február hó 1- éré 
tűzték ki. Keddi napra esik s másnap ünnep van.

A helyárakat a következőkben szabták 
meg; belépti dij személyenkint 2 frt, család­
jegy 5 frt: a karzaton az 1. sor számozott he­
lyei 3 frt, a II. sor számozott helyei 2 frt.

Katona és czigány zene fog játszani.
A »Gyermek-kórház«-alapjára a bállal 

kapcsolatosan megindítandó gyűjtés rendezésé­
vel Mezey Mihály, Hegedűs Géza és 
Stark Gyula bízattak meg.

Igazságszolg a Itatás.
Hamis bukással vádolt kereskedő.

Egy öreg kereskedő ült tegnap három tár­
sával a vádlottak padján, 34 évig volt az öreg 
kereskedő és az üzlet amely eleinte nagyon 
jól jövedelmezett, utóbb mindig mindig roszab- 
bul ment, úgy hogy végre is kénytelen volt 
csődöt mondani. Az öreget nagyon sok csapás 
érte éveken keresztül, úgy hogy mindig jobban 
és jobban elvesztette kedvét és ezzel együtt 
hanyatlott az üzlete is. Ehhez járult az, hogy 
2ö éven keresztül 19 tagból alió családot kel­
let tartania, ami felemésztette majdnem az 
egész vagyonát. Mikor az öreg látta, hogy nem 
tudja tovább vinni az üzletet eladta megma­
radt vagyonát 76 ezer forintért és ezzel kifi­
zette hitelezőinek egyrészét. De éppen ez okozta 
vesztét, mert mikor megbukott, hitelezői felje­
lentették hamis bukáséit. A vizsgálat azutan 
kiderítette, hogy Adler könyveket sem vezetett 
és hogy még akkor is, mikor látta, hogy bukni 
fog, még akkor is rendelt meg portékát. Hite­
lezői még azzal is vádolták, hogy Bródi Jó­
zsefhez vitt portékát, amit ott. eldugott és ez­
zel is megrópálla a hitelezőit kijátszani. Az 

írásszakértők mindezeket a vádakat az — utolsót 
kivéve — bebizonyítva látták azt, hogy Adler 
csakugyan hamisan bukott, hogy a portékáit 
az utolsó időben nagyon olcsón adta, majdnem 

pocsékolta.
A végtárgyalás sorrán egy egész sereg 

tanú lett kihallgatva, akik a legnagyobb rész­
ben a vádlott javára vallottak és különösen 
azt igazolták, hogy a vádlott a portékájából 
semmit sem dugott el. Adler József volt, a fő­
vádlott, Adler Sándor, Bródi József és Bvbi- 
csek Antal pedig a bűntársak.

Az ügyész dr. Kom Lajos a bizonyítási 
eljárás után hoszabb beszédben bizonyította a 
vádlottak bűnösségét és kérte őket megbüntetni.

A védő hosszasan foglalkozott az egész 
büncselekménynyel és beakarta bizonyítani a 
vádlottak ártatlanságát és megpróbálta meg- 
dönteni az írásszakértők véleményét.

A törvényszék rövid tanácskozás után az 
elsőrendű vádlottat Adler Józsefet bűnösnek 
mondotta ki s ölven forint pénzbüntetésre 
ítélte, mig a többi vádlottakat felmentette. Az 
Ítélet ellen Adler fellebbezett, úgy ügyész is 
szigorításért.

Lövöldöző menyasszony. Várvizen az a 
szokás, hogy a mikor a menyasszony az es­
küvő után a templomból kijön, egy pisztolyt 
adnak a kezébe s azzal neki lőnnie kell, mert 
úgy kívánja meg ezt a régi szokás. Ezt tette 
meg 1893. május elsején Szilágyi Virág is, 
a ki ezen a napon ment férjhez Hebristyán 
Tógyerhez. A szokásos esketési szertartás után 
a mint kiért a templomból, az egyik vőfély a 
kezébe adta a pisztolyt. A szegény leány azt 
sem tudta, hogy hogyan kell a pisztolylyal 
bánni, megfogta ugyan, de nem is ő, hanem a 
férje sütötte ki, még pedig olyan szerencsétle­
nül, hogy meglőtte a kezét egy ott álló fiúnak, 
a ki azután ennek a lövésnek a következtében 
egy hónapig feküdt is, noha nem volt a pisz­
tolyban golyó, csakis folylás. Mielőtt azonban 
a lövés megtörtént volna, figyelmeztették a né­
pet, kik csakugyan el is távoztak Szilágyi 
Lőrincz kivételével, a kit azután meg is lőtt.

Tegnap volt a végtárgyalás ebben az ügy­
ben. A beidézett tanuk és a peres felek mind 
igazolták azt, hogy községükben szokás az, 
hogy a menyasszony esküvőjéről kijövet egy 
pisztolylövést tegyen, úgy hogy azt mindenki 
megteszi, de igazolták azt is, hogy csakugyan 
fel lelt szólítva mindenki, hogy távozzék el on­
nan és hogy Szilágyi Virág azelőtt soha 
s- ni lőtt még. A pisztoly a földre volt sze­
gezve, de a puskapor azt felrúgta.

A törvényszék az ügyész beszéde után, a, 
ki kérte a vádlott megbüntetését, a vádlottad 
a telt következményei alul felmentette.

Az ügyész kivételével az Ítéletbe belenyu­
godtak.

A törvényszék ezen esetből kifolyólag el­
határozta, hogy megkeresi a vármegyét, hogy 
ezt a szokást, mely gyakran iárhal veszedelem­
mel — hatóságilag tiltsa be.

A nagyváradi kir. tábla kitűzött 
ügyei.

Előadó: Dr Narienescu Athanrís.
2646. Kármán János — Veszelka Mária.
2682. Bálik János — Bakulya Erzsébet.
2683. Szolé Mihály Stuka — Juliánná.
2685. Sovány Mihály — Magovszky Erzsébet.
2686. Szöveges Pál — Szebegyinszky Zsu- 

zsána.
Előadó: Járosy Károly.

2643. Kállai Zsuzsanna — Bokti József.
2644. Bauer Ignácz — Laubaeh Pál.
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2657. Ozv. Kun Sándornó - Kun Zsu­
pánná.

Előadó: Frater Imre.
2443, Glicze Mária — Batla Anna s. t.
2454. Dragonyeszk Augusztin Krassován Di­

mitri«.
2ol5. Virág Lajos — Bagyi Mihály és neje.
2645. „irka György és neje — Lóczi Mária.

Előadó: Dobosjy Alajos.
2589. Biharmegye árvaszéke — üzv. Po- 

peszku Lászlóné.
2560. Turóezy György s. t. hagyatéki ügye.
2604. Vechsler József s. t. — Lanka Vilmos.
2611. Beles János — Kraszován Dubestyán.
2401. Proum Frigyes Azrael II. és fia.

Előadó: Urbán Adolf.
4007. Banhegyesi Sándor súlyos testi sértés.
4060. Horváth Mihály anyakönyvi kh.
4061. Kalotay Gusztáv s. t. sikkasztás.
4170. Murka Györgyné lopás.
4171. Ladoka Mihály becsület sértés.
4176. Özv. Argyelán Gáborné lopás.
4200. Bulb Mitra magánlak sértés.

Előadó: Pojnár Dénes.
3002. Zachariás József hivatali sikkasztás.
3865. Szász István becsületsértés.
3866. Vatán János becsületsértés.
2867. Jornbor János becsületsértés.
4038. Sin Sándorné becsületsértés.
4089. Tógyer Indréj könnyű testi sértés.

Előadó: Polchy Mór.
4135. Mihalovics István s. t. lopás orgazdaság.
4219. Broncz János lopás.
4129. Mészáros Demeterné rágalmazás.
4130, Grünwald Bernát becsület sértés.
4174. Madár Lliga lopás.
4174. Kajaba Antal anyakönyvi kh.
4178. Darabant Elek s. t. anyakönyvi kh.
4202. Toncza Péter s. t. közcsen elleni kh.

Előadó: Molnár Géza.
4065. Ifj. Erdős Imre súlyos testi sértés.
4113. Oláh János súlyos testi sértés.
4128. Weisz Ábrahám közcsenn elleni kh.
4138. Demján János magánlak sértés.
4142. Fekete Gábor lopás.
4198. Maducza Filimon lopás.
4204. Szomer Ferencz jogtalan elsajátítás.

Előadó; Gedeon László.
3660. P. Szabó Sándor erőszak nem köz.
3666. Lakatos Kálmán súlyos testi sértés.
3775. Slyop György súlyos testi sértés.
3781. Vicóián János gondll. emberölés.
3783. Szilágyi János lopás.
4268. Hamza Sándor lopás.
3234. Ozv. Fürdös Györgyné rágalmazás.
3760. Zsurkányi Zenovie ingatlan rongálás.
4207. Dregics Onu zulyos testi sértés.

| ^^regény-csarnok.

ISOTTA.
Történeti novella Cantu Caesartól.

Ford: Gusztáv.

— Elbeszélem élettörténetét. Estella a 
ballanói Boldoncz Polidoro leánya. Atyja az 
utóbbi háborúban a hegységben harczolt a 
francziák s spanyolok ellen. Hol győzött, hol 
leveretett. Egyetlen ütközet sem volt, melyen 
részt nem vett volna. Comoban Basto gróf 
katonáival szemben harczolt, ezek bevették a 
várat s mikor a borzasztó öldöklést látta, 
Torno védelmére sietett. Torno is elbukott s 
neki csak az szolgált elégléte.ül, hogy a gróf 
fia az ő csapására esett el. Ekkor jött Medeg- 
hino erre a vidékre, hozzá csatlakozott azon 
reményben, hogy a haza javára egyesülten 
sokat tehetnek. Azonban mikor látta, hogy 
Medeghino rabolt, pusztított, ott hagyta s mikor 
az testvérét kérte feleségül, azt felelte neki, 
hogy rablókkal nem kívánkozik sógorsápba lépni.

Szerencsétlenségére! Medeghino azzal állott 

bosszul, hogy minden birtokát elpusztította, 
varat lerombolta s a Holdon családot elűzte, 
csak néhányat! menekültek meg, a többi el­
pusztult

Szegény Estella sokáig bolyongott, mig én 
felfogadtam.

»Azt beszélik, hogy atyja meghalt, ellenségei 
azonban nem akarják hinni s a legdühösebb 
ezek közül Basto gróf, kieszközölte a császárnál, 
hogy a ki élve, vagy halva előkeriti jutalmat 
kap, a ki pedig elrejti fenségsértésről vádol­
ható.«

A mit elbeszélt tiszta igazság volt, mint 
hogy az is igaz, hogy a nagy gonoszok szívesen 
fogadnak közeliikbe s oltalmukba ártatlan lányt, 
hogy ezzel az erényesség látszatával csalják 
magukat, vagy legalább is azért, hogy legyen 
valaki, ki őket áldja, mig ezrek átka kiséri 
lépteiket.

Ez elbeszélés után a lovag gondolkodóba 
esett s szavaiból vonakodás érzett, mit Isotta 
gyanakodásra magyarázott. Hogy tehát a lova­
got megnyugtassa kérdé:

— Egy látszik lovag, hogy ön egy idő 
óta valamit titkol előttem.

Miért nincs hozzám bizalma? Vájjon nincs-e 
bennem is mélyebb érzés mint önben?

Szenvedélye annyira elvakitotta, azt hitte, 
hogy a lovag lábaihoz borul s mindjárt szerel­
met vall neki.

I
!

Ez azonban nem történt, hanem a lovag 
igy szólt:

— Igen, egy titkot akarok kegyed előtt 
felfedezni, egy titkot, melyet már régen rejte­
getek szivemben. Én szerelmes vagyok.

— Es kibe? Boldog igazán, kit ön válasz­
tott!

— A lánykába, kit kegyed oltalmába foga­
dott. Ha beleegyezik és Estella nem mond ellent, 
feleségül veszem.

Ha villám csapolt volna le Isotta mellett, 
nem rázta volna meg ennyire, mint ezek meg­
értése. Félelem, büszkeség, düh és kétségbeesés 
szállták meg egyszerre. Álkozódolt volna, szit­
kozódott volna, ha a lovag határozott arczki- 
fejezése vissza nem tartották volna. Felugrott, 
hallgatagon mérte végig néhányszor a termet, 
aztán az őt tekintetével kisérő lovag előtt meg­
állóit s igy szólít:

— Lovag! azt hittem, hogy egy üyen ne­
mes ember, mint ön, magasabb czélra törekszik. 
Az a leány egy megvetett, névtelen, család 
nélkül való............

— Úrnőm! nem a név, nem a család jön 
számításba, hanem az erény!

E szavak Isotta lelke mélyéig hatottak, 
mert éreznie kellett, hogy ő neki ezek közül 
egy sem volt meg. Izgatottan kiáltott fel:

— Erény! erény! Jöjjön győződjék meg 
saját szemeivel róla!

Egy terraszra vezette, mely a tó egyrészét 
foglalta el. a hol most vagyunk. A hold épen 
úgy szóra a vízre ezüst sugarait, mint most, 
úgy hogy minden csolnakot látni lehetett. 
Isotta egy kis csolnakot mutatott a lovag­
nak, melyben valami fehér volt, mi sem ha­
lász, sem hajóslegény nem lehetett. Mikor kö­
zelebb jött, tisztán kilehetett venni, hogy egy 
nő volt benne, ki miután a csolnak kikötött 
egy öreg szolga kíséretében felfelé a várba 
tartott. A lovag Estellát ismerte fel.

■— Látja — kiáltott a hölgy — épen 
most jő vissza a szerelőjétől: ez az ő erényes­
sége s az öu reménye.

Arczán a bosszú győzelmes tekintete volt 
látható. Míg Moreneén a csalódás a fájdalom 
tükröződik vissza.

(Folyt, köv.)

T A V 1 R Á T 0 K.
A legújabb császári rendeletek

Becs, decz. 29. (Saját tud. távirata.) 
A »Wiener Zlg.« császári rendelettel kö­
zöl decz. 28-iki kelettel, amely az 1867. 
decz. 21-iki alaptörvény 14. §-a értel­
mében hat hónapi budget-provizóri- 
Uinot rendel el és pedig 1898. január 

1 1-étől julius 1-éig; közöl továbbá egy csá-

szári rendeletet decz. 26-iki kelettel a 
törvényszéki illetékekre vonatkozó néhány 
törvényes határozmány megváltoztatását 
illetőleg, valamint ez utóbbihoz a pénz­
ügyi és igazságügyi minisztériumok vég­
rehajtási rendeletéit.

A függetlenségiek liarczolni fognak.
Budapest, decz. 29. (Saj. tud. táv.) 

A függetlenségi párt mai értekezletén el- 
határozta, hogy B á n ff y mai beszédére 
azzal felel, hogy a harczot folytatja.

A főváros közgyűlése és a provi­
zórium.

Budapest, decz. 28. (Saját tud. táv.) 
A főváros közgyűlése zajos vita után ki­
mondta, miszerint károsnak tartaná, ha 
a provizórium törvénynyé válása meg­
akadályoztatnék

Heg válik-e József fóherczeg a 
honvédségtől.

Budapest, decz. 29. (Saj. tud. táv.) 
Egy napi lap mai hírére vonatkozólag'
mely szerint József fóherczeg egészségi 
állapotára való tekintettel megválni szán­
dékoznék a honvéd-föparancsnoksági állá­
sától és hogy Jenő fóherczeg az ő helyére 
volna kiszemelve, azt a felvilágosítást nyer­
jük, hogy mérvadó körökben erről a hír­
ről nem tudnak semmit.

Gaal Tibor dr. Fiúméban.
Fiume, decz. 29. (Saját tudós, táv.) 

Gaal Tibor dr. miniszteri tanácsos, kor­
mányzó-helyettes ma reggel megérkezett 
Budapestről.

A reprezentanza alakuló gyűlése.
Fiume, decz. 29. (Saját tudós, táv.) 

A reprezentanza tegnap este alakuló 
ülést tartott Giuseppe Cante korelnöksége 

i alatt. Elnök jelenti, hogy Szapáry László 
i grófot Ő Felsége fiumei és magyar-horvát 
1 tengerparti kir. kormányzóvá nevezte ki s 
' hogy Milcenich hatósági igazgató ez alka- 
; lomból lelegrammban üdvözölte az uj 
j kormányzót, aki erre szives üdvözlettel 
í felelt. Jelenti továbbá, hogy Gaal Tibor 
! kormányzó-helyettes nem telt kifogást a 
í reprezentanzába beválasztott képviselők 
! ellen, miért is megalkothatok a verifikáló 
> bizottságok. Az összes képviselők négy 

verifikáló bizottságba osztatván, az ülés 
bevégződött.

Rossz időjárás Fiúméban.
Fiume, decz. 29. (Saját tudós, táv.) 

Éjjel a tengeren nagy köd volt, a hajók 
ma reggel mind késéssel érkeztek. A 
»Dániel Ernő« nevű gőzös, melynek reg­
gel fél 7-kor kellett volna érkeznie Velen- 
czéböl, mindezideig nem látható.

Kubai zavarok.
Budapest. decz. 29. (Saj. tud. táv.) 

Mazanilloból (Kuba) kelt távirat szerint a
I spanyol erősítő csapatokat, melyek Santa 

Croce irányában indultak el, a leikelők 
támadásai fenyegetik. A mazanillói kór­
házakban 3000 beteg katona fekszik.)

Dinamit robbanás.
Budapest, decz. 29. (Saját tud. táv.) 

Havannából jelentik, hogy Havanna közelé­
ben a vasul mellett egy dinamit-bomba 
felrobbant, anélkül azonban, hogy valaki 
megsérült volna.
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KÖZGAZDASÁG.
Nagyváradi hetivásár.

Vásári Árjegyzék a nagyváradi piaczon 1897, 
decz. hó 28-ik napján tartott vásárban eladott 
terraeszlmények és élelmiszereknek.

Tiszta búza: Ó 11.80. Uj 1160. Kötsz, bnza 
8.80—8.60. Rozs 8 30—8.—. Árpa 5.60— 
Zab 6.10—5 90. Tengeri: ó 5.60.uj 5.20. Borsó 
16.—.Lencse 17.—. Bab7.80. Köleskása 12.—. 
Burgonya 3.10.100 kiló lángliszt 19.40. zsemlye­
liszt 19.20, fehérkenyér liszt 18.80, barnakenyér 
liszt 18.—, széna fuvarral 1.80, szalma 0.70 Sza- 
lona 65.—, 6 kiló zsúp-szalma —08, 150 dkgr, 
alom-szalma —03. 1 köbm. bikkfa'3.20, tölgyfa 
3—( cserfa 3.40. 100 kiló marhahús 48.—. 
Öntött gyertya 46.—. Lámpaolaj 46.—. 1 hier 
ó-bor —50. Uj-bor —40. Pálinka —34, Szilva 
pálinka —.80. Szesz —.95. 1 mm. kősó 10.70, 
nyers fagyu 24.—, olvaszt, fagyu 34.—, szappan 
24.—, birka gyapjú —, magyar gyapjú 
—•—. Egy hektoliter ó-bor 33.—, uj bor 
23.—, mész 1.10, kemény faszén 1.80, 
puha faszén 1.60, kendermag 8.70. köles 5.70, , 
repcze 12.— , dió 23.—, mogyoró —, aszú i 
szilva 24.—. Egy kilogramm savanyu káposzta j 
12, szalonna 66, sertéshús 56, juh-hus 34, ve- | 
rés hagyma 9, fog-hagyma 22. bors 1.—, pap­
rika 1.20, barnakenyér 17. Egy liter kőolaj 20, 
1 mm. bükköny —.—, 1 mm. luczernamag —.—, 
1 mm. lóhere —‘—, 1 mm. burgundi —.

Forgalmi kimutatás 1897. évi deczember ■ 
28-ről: Tiszta búza körülbelül 200 hltr, kétsze­
res bnza 50 hltr, rozs 300 hltr, árpa 50 hltr, 
zab 100 hltr, tengeri 300 hltr. burgonya 350 
hltr. Lábas jószágok: Hízott sertés mintegy 100 
drb, félhizott 120, sovány 80, süldő 150, ma­
laca 280, hízott marha—. jármas ökör 250, 
fejős tehén 170, borjú 160, bivaly 5, juh és 
kecske 100, ló 191. !

Marha ártáblázat 1897. deczember 28-ről 
Egy pár elsőrendű jármas ökör 280—310, egy 
pár másodrendű jármas ökör 200—260. egy pár 
harmadrendű jármas ökör 110 —170, 1 pár fejős 
tehén 86—190.1 drb. vágó ökör 250 kgr. 64—82, 
1 drb vágó tehén 150 kgr. 44—62.1 drb. veres 
borjú 9—16,1 drb. I’él éves borjú 16—22. 1 drb, 
egy éves borjú 23—34, két éves b >rju 32—56, 
1 pár hízott sertés 48—80, Ipar fél éves 20—24 
1 pár egy éves sertés 33—46. 1 pár két 
éves sertés 52—76. egy jó igás ló 55—75 drb. 
1 pár ökörbőr 15—21, egy pár tehénbőr 12—16, ’ 
1 pár borjubőr 5—7, 1 pár lóbőr 6—10.

T 0 Z 8 I) E ‘
— A »Tiszántúl« eredeti távirata. —

Gabonatőzsde. |
Készáru búzában az irányzat szilárd volt. i

Határidők.
Budapest, decz. 29.

Magyar vasúti kölcsön aranyban t’/..% — 
Magyar vasúti kölcsön . -diniben 2‘VA . ; 
Magyar keleti vasúti áílamkötv-'nv !•« !'-bó‘ 
Magyar földtíhermeuteeitési kötvény 4% — 
It In.éiéd j< « wiegvátiási kötvény 
tiorvát-szlavo!i föidtehermf-utesitéHÍ k Uvöiiy 
Magyar nyeremény scrsjegy-kölesőn -■ 
Tizzaszabályozási és Bingedi sorsjegy t.. . . 
Osztták járadék papírban — — 
Osztrák járadék ezüstben .................
Osztrák járadék aranyban — - — —
0 z- ák korona járadék — — — —
1860. osztrák államsorsjegyek — — —
Os . ráz magyar bankrészvény — — — 
ua«v»r hitelbank részvény — — — —
Osztrák hitelintézeti részvény — — — 
Fáris vista — — - — — — —
20 márkás arany — — — — — —
Német bírod Imi márka — — •— — —
Lon ’on vistc — — — — — __ _
Paris vista — — — — — — — —
20 márkás arany — — — — — —

120.50 
100 50 
120.50 
97.25 

101- 
97.25 

153.— 
h:.• 139. - 
. - - 101.75
... — - 101.75
- - — 121.75
_ - — 101.75
- .......... 143.-
_ _ _ 932 - 
_ „ 382.-
_ _ _ 352 40

— — 336 25
- — — 952.— 
_ ... _ 588.75

_ 120.10 
_ 47.60 

_ _ _ 17.78

SZERKESZTŐI POSTA
B. A. Helyben. A Katholikus Kör vasárnapi 

matinéjáról szóló tudósításunkból, a karénekben 
szerepelt névsorából tévedésből maradt ki Tóth Juliska 
k. a. neve és szintúgy tévedésből került oda E 1 em ér y 
Klárika k. a. neve. Hanem hát tévedni emberi do­
log. kivált ha a riporter ilyen bájos és kedves tár­
saságot örökít meg. íme rektifikáljuk a dolgot, 
megjegyezvén, hogy kész örömmel tettük.

A szerkeBztéaórt feloKfe:

Dr. V ü C S KI <3 S G Y U LA

Hirdetmény.
Az osztálysorsjegyok

megújítása a 111. húzáshoz bezárólag t. 
hó 28-ig eszközlendö. Vételsorsjegyek 
kaphatók a húzás napjáig január 4-ig: 
egy egész sorsjegy ára a 111. húzáshoz32 Irt.

egy fél sorsjegy . . .16 frt,
egy negyed » . 8 Irt,
egy nyolczad » . . • 4 frt,

Sorsjegyek kaphatók:

Bih arm egyei Takarék pé ii ztár 
Kossuth-utcza.

K. Franki Mari Nagy Piacztér.
Weisz Ignáczné Kispiacztér, tőzsde 
Miliői fy Emii főutcza.

Nagy m. kir

o s z t á I y s © r sj á í e k
Jegyzéke azon 43.000 nyeremény­

nek mely a még hátralevő 4. hú­
zásnál okvetlenül ki

A főnyeremény 
terve 9-ik § szerint
1,000.000 korona.

fog sorsoltatni. 
hivatalos játék-

juttat a szerencsés nyerőnek.
A nyeremények különleges beosz­

tása a következő:

Nyeremények
1 jutalék 600.000
1 nyeremény 400 000
1

Ed

A mayy. kir, szab, osztálysorsjáték |
3-ik húzása :

Búza őszre — — — _ — — — >j.. ()
Búza tavaszra — — — — — — 12.06
Tengeri — — — _ _ _ _ _ 5.40

» deczemberre — — — — -- 4.93 
Rozs őszre — — — — — — — 8 70
Rab őszre — —• — — — — — 6.36

á

É
Áz irányzat szilárd.

Osztrák hitel — — 
Magyar hitel — — 
Allamvasut — — — 
Déli Vasút — — — 
Rimamurányi — — 
Magyar jelzálog — — 
Magyar leszán itoló — 
Villamos vasút — — 
Salgótarjáni — — 
Iparbank — — — 
Budapest közúti — — 
Kereskedelmi bank —

Az irányzat szilárd.
Osztr. hitel — — — 
Magyar hitel — — 
Allamvasut — — —

U i v ataios

rték tőzsde.

l
1
1
1

n

B U a d p 0 s t, decz. 29.
— — — — 352.

381.50 
______ 336 — 
_ _ _ _ «9.25
— — — _ 245.—
— — — — 271.—
_ _ _ _ 245.75
_____ 278.-
— — — — 602.—
_ _ _ _ 101.25
— - — - 392 50
— — — 1411.—

B é c s, deczember 29

— — — — 351 85
_ _ _ _ 381.—
— — — — 336.—

urfolyamtii.
budapesti áru- és ••riekt>l*sd< n 18M7. deczember 29-én.
Magyar aranyjáradék 4“,'o — — — — 12150
Matyer koronán'radci* _ — — 99 60 I

29

750

31700
3900
4900

200.000 
100.000

90.000
80.000
60.000
40.000
30.000
20.000
15.000
10.000
5.000
2.000
1.000

500 
200

Korona.
600.000 
400.000 
200.000 
200.200

90.000
80.000
60.000
40.000 

150.000 
120.000
45.000 

290.000 
325.000 
848.000 
750.000 
605.000 

6,340-000 
663.000

43.000 nyer és jutalék koronaösszegben 12,443.000

fog megtörténni és rövid idő alatt a 
nagy nyeremények is a kővetkező 
húzások alkalmával eldöntésre ke­
rülnek. A még következő 4 osztály­
ban 43.000 nyeremény lesz 93.000 
sorsjegyközül kisorsolva a melleti 
jegyzék szerint és a legnagyobb nye­
remény legkedvezőbb esetben

Kyy millió korona 
a legkisebb pedig 130 koronát tesz ki. 
A „rtW" wrsjegyára III. osztályoz 
így egész sorsjegy

H 
A

. . 32 frt.
■ • 16 „

H
!»
az

fel
negyed „
nyolczad „
sorsjegyek utánvétellel vágy­

összeg elöleges beküldésével küld­
jük el. A húzások a fővárosi vigadó 
épületében nyilvánosan történnek a 
in. kir. kormány felügyelete alatt és 
vevőink a húzás után megkapják a 
sorsolási jegyzéket.

Megbízásokat kérjük lehetőleg azon­
nal azonban minden esetre legkésőbb 

janim s* 4-iís beküldeni.

és Társa, j
o s z t á I y sors j á t é k í' ö e 1 á r u s 1 t ó i. t

Török A 
a ni a g y. ki r. s z a b 

Budapest, Váczi-köríit 4. szám.

Nyomatott iaptulajdouo* >zeni-László ny.itndu-r<sz\ei utusasa^i.al Nagyvarauou


